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Schreibweise: u, v, W, x. v, z Variablen

a,b. c Konstanten
fogh Funktionssymbole
p.q.1 Pridikatsymbole

Aufgabe 1.1

Ein Backer méchte Rosinenbrétchen backen. Leideethaicht alle benétigten Zutaten: Ihm
fehlen die Rosinen. Er kann jedoch einige vorhaad&rtaten gegen andere tauschen, und
zwar:

Mehl + Eier— Milch + Honig
Mandeln + Honig—- Rosinen
Milch + Hefe . Mandeln.

Vorhanden sind Mehl, Eier und Hefe in groRer Menge.

(a) Ubersetzen Sie die Aussagen in eine Hornformel.

(b) Uberpriifen Sie mit Hilfe des Markierungsalgomiius(s. Schiuss von Teil 1 des Skrigt§)b
der Backer die Rosinen erhalten kann. Geben Siei dab in welchem Schritt Sie welche
Aussagen markieren.

(Hinweis: Zu beweisen ist, dass die Verfugbarkeitosinen eine Folgerung aus den oben genanntesagen
ist. Ubersetzen Sie die Frage, ob der Backer dgnen bekommt, in ein Unerfiillbarkeitsproblem.)

Aufgabe 1.2 (optional)

Recherchieren Sie im Internet die Grundlagen deDIE®RG-Syntax. Schreiben Sie dann zu
Aufgabe 1.1 ein PROLOG-Programm. Verwenden SiePdadikat Vor handen”.
Wie wird die Antwort auf die Anfrage?- vor handen(r osi nen) " lauten?

Aufgabe 2

Sind die folgenden Zeichenketten Terme oder Formeln der Pradikatenlogik erster Stufe?
Welche Vorkommen welcher Variablen sind frei und welche gebunden?

a) IxVy(g(f(y).f(2) - y)
b) IxJy(p(f(x)) — q(v.g(2))

Aufgabe 3

Geben Sie siimtliche Teilformeln und Terme an. die in der Formel
F ==(Vx(p(x. y) = q(f(x)))) A Vx¥y p(x, )

enthalten sind. Bestimmen Sie fiir jedes Vorkommen einer Variablen, ob es frei oder gebunden ist.



Aufgabe 4

Geben Sie zu folgenden Formeln F und G einen allgemeinsten Unifikator p sowie das Ergebnis
u(F) = n(G) der Unifikation an, sofern das méglich ist:

a) F = q(f(f(x.y).x)) und G = q(f(f(2(c).2).g(2)))
b) F =p(x.y) und G = p(f(y).f(x))

Aufgabe 5

Wenden Sie den Unifikationsalgorithmus auf die Literalmengen
K= {p(v. gv. 2)). 2). p(RAN(). v), h(a))}
L= {p(x.»). p(fla). g(x)). p(A2). g(f2)))}

ail.

Aufgabe 6

Berechnen Sie eine Prinex-Normalform und eine Skolem-Normalform fiir die pradikatenlogische
Formel:

F=VYz3y(px, gv), 2) v =V¥x g(x)) A ~¥zdx —1(fx, 2). 2)



